
なかった(8.8%)。逆に、長めの睡眠時間に当たる「8 時間以上」は 4 年生で最も多く(13.7%)、
1 年生で最も少なかった(3.4%)。 
 喫煙者は全体の 4.4%だった。学年別にみると、学年が上がるにつれて喫煙者の比率が大

きくなった（1 年生 1.4%、2 年生 3.5%、3 年生 6.2%、4 年生 8.0%）。男女別にみると男子

7.1%、女子 1.9%だった。 
 
５．モラル・マナー（Ｑ１４～Ｑ１５） 

 法政大学生のモラル・マナーについて、低下・欠如を「感じる」と回答した学生は 51.6%、

「感じない」と回答した学生は 43.1%であり、「感じる」学生の方が多かった。 
 しかし、経年変化でみると、決して悪い方向性ではないことがわかる。当調査開始当時の

16年前(2003年)には、低下・欠如を感じた学生が85.3%いたが、10年前(2009年)には74.3%、

5 年前(2014 年)には 61.2%となり、徐々に下降している。今回の数値は、前回(2018 年 55.1%)
と同値であり、調査開始以降、最も低い水準である。 
 「どんなときにモラル・マナーの低下・欠如を感じるか」への回答で具体的に多かったの

は「授業中の私語」だった(78.3%)。次いで「授業の遅刻・早退」だった(50.0%)。「指定場

所以外での喫煙」の数値はキャンパスによって異なり、多摩と小金井が、市ヶ谷よりも高か

った(順に 27.2%, 21.3%, 11.5%)。他方、「キャンパスでの飲酒」は、市ヶ谷が、多摩と小金

井よりも高かった(順に 12.7%, 4.6%, 5.8%)。 
 学内で危険な目にあった学生の比率は、全体の 2.1%だった。内容は「宗教勧誘」「政治セ

クトによる勧誘」「盗難」が上位 3 つだった。ただ、小金井キャンパスで「宗教勧誘」「政治

セクトによる勧誘」を選んだ学生は皆無だった。 
 
６．帰属意識（Ｑ１６～Ｑ１７） 

 帰属意識については、「大学に親しみを持った経験」をたずねたところ、「ある」を選んだ

学生は 52.1%、「ない」を選んだ学生は 42.3%だった。1 年次から学年の上昇とともに増加

し、4 年生で最も高かった(1 年から 4 年まで順に 47.2%, 49.3%, 54.4%, 59.9%)。キャンパ

スによる違いがみられ、小金井が、多摩と市ヶ谷よりも低かった(順に 43.9%, 53.4%, 53.3%)。 
 「法政大学校歌を歌えるか」に関して「歌えない」を選んだ学生は 73.8%で、「歌える」

を選んだ学生の 20.6%を大きく上回った(比率にすると「歌えない」学生が「歌える」学生

の約 3.6 倍)。経年変化をみると、2009 年の 27.4%をピークとして徐々に減っており、今回

の 20.6%が過去最低だった。この点は本学独自の傾向なのか、他大学との比較も必要であ

る。 
 

Ⅱ 正課教育 

 

１．授業への期待（Ｑ１８） 

 「授業に期待すること」に関して、学部ごとに特徴があった。「人生の師」を選んだ学生

の割合は、GIS で高かった(32.6%、全学平均は 18.2%)。 
 「実務との関係」を選んだのは、デザイン工学部・経営学部・理工学部で多かった(順に

56.5%, 43.6%, 43.2%、全学平均 31.3%)。 
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２．科目・履修（Ｑ１９～Ｑ２２） 

 科目履修にあたり重視することには、男女差がいくつもみられた。「教員」を選択した割

合は、女子が男子よりも高かった(順に 43.6%, 32.8%)。「講義の時間帯」を選んだ割合も、

女子のほうが男子よりも高かった(順に 70.2%, 61.8%)。「単位取得の難易度」も、女子が高

かった(順に 62.0%, 59.3%)。「内容」も同様だった(女子 82.6%, 男子 79.3%)。総じて女子

は、男子よりも多くの側面を重視していた。 
 学年別にみると、「教員」を選んだ割合は 1 年生で最も低かった(1 年から順に 33.3%, 
42.0%, 40.6%, 40.7%)。 
 科目履修に関する満足や不満のうち、目立った特徴を挙げるならば、「同一曜日・時限に

希望科目が集中している」の不満が最も多かった。全学の学生の 47.0%がこれを選択した。

この数値が低かった学部は、情報科学部・デザイン工学部・理工学部だった(順に 19.5%, 
24.2%, 25.9%)。キャンパス別にみて多摩 50.8%、市ヶ谷 49.3%、小金井 27.4%と、一定程

度の学生がこれを不満としていた。 
 「1 日の自習時間」について、最も選ばれたのは「1 時間未満」だった(37.1%)。次いで「1
時間」が多く、それ以上になると減少した(1 時間 28.6%、2 時間 16.6%、3 時間 6.6%)。し

かしキャンパス別にみると、小金井に異なる傾向がみられ、「1 時間」と「1 時間未満」が同

程度で最も多く、次いで「2 時間」であり、やや多めに自習に時間を割く傾向があった(順に

25.9%, 25.9%, 20.2%)。 
 
３．コミュニケーション（Ｑ２３） 

 「教員とのコミュニケーション」について「満足している」を選んだ学生は 55.9%、「満

足していない」を選んだ学生は 37.6%だった。学部別にみると「満足している」学生の割合

が最も高かったのは GIS で 78.3%だった。 
 学年別にみると、学年が上がるにつれて数値が高くなった。1 年生で 49.1%、2 年生で

54.0%、3 年生で 56.5%であり、4 年生では 66.8%に及んだ。 
 

Ⅲ 正課外教育・課外活動 

 
１．正課外教育（Ｑ２４～Ｑ２７） 

 自習時間については、先にＱ22 でたずねたが、学生によってその定義が異なる可能性が

ある。そこでＱ24 では「活動」の内容によって分類した。その結果、「机に向かって何かし

ていること(読書など)」が最も多かった(70.6%)。 
 学習する場所は「自宅」が最も多かった(64.5%)。ついで大学内の３つが多かった。すな

わち「大学図書館」「フリースペース」「自習スペース」が多く選択された(順に 44.1%, 31.3%, 
29.7%)。なお「交通機関」が 15.5%だった。 
 
２．課外活動（Ｑ２８～Ｑ３０） 

 サークルに参加する学生は 56.8%、参加しない学生は 35.8%だった。性別でみると、女子

のほうが男子よりも参加していた(順に 58.8%, 54.6%)。学年別にみると、1 年生が最も割合
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Q18　授業に期待していることは何ですか。（複数選択可）

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

学問的知識・発想 65.2% 74.7% 58.0% 67.1% 59.5% 60.0% 62.9% 80.4% 57.1% 60.5% 59.0% 67.1% 73.2% 66.7% 64.9% 64.5%

新しい知識・発想 76.3% 84.0% 74.8% 80.8% 75.3% 77.7% 79.0% 89.1% 75.2% 83.3% 81.0% 82.2% 80.5% 72.2% 74.0% 78.5%

実務との関係 33.8% 22.0% 43.6% 20.4% 29.1% 21.5% 56.5% 32.6% 29.3% 29.4% 36.0% 26.0% 39.0% 43.2% 24.7% 31.3%

探究心 28.1% 47.3% 26.0% 38.9% 39.2% 27.7% 38.7% 43.5% 24.8% 35.1% 39.0% 23.3% 28.0% 28.4% 44.2% 33.6%

人生の師 15.1% 22.3% 16.4% 22.8% 22.2% 15.4% 17.7% 32.6% 17.7% 15.8% 22.0% 16.4% 14.6% 13.6% 18.2% 18.2%

その他 5.4% 3.8% 6.8% 9.0% 9.5% 3.1% 6.5% 8.7% 7.9% 7.0% 8.0% 1.4% 2.4% 3.1% 9.1% 6.0%

N/A 7.4% 3.0% 4.8% 6.0% 6.3% 8.5% 9.7% 2.2% 6.4% 4.8% 7.0% 5.5% 3.7% 6.2% 5.2% 5.7%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

学問的知識・発想 65.8% 59.7% 67.9% 62.8% 66.0% 63.1% 66.6% 64.3% 64.2% 84.8% 64.5%

新しい知識・発想 78.8% 79.6% 74.8% 78.2% 79.7% 77.9% 78.3% 77.7% 79.3% 75.8% 78.5%

実務との関係 30.6% 30.0% 37.7% 29.8% 29.8% 36.5% 30.4% 33.7% 28.9% 39.4% 31.3%

探究心 35.3% 30.3% 32.1% 34.5% 33.9% 34.6% 31.2% 35.0% 31.8% 57.6% 33.6%

人生の師 19.1% 17.5% 15.0% 20.0% 19.5% 17.6% 14.9% 18.3% 18.1% 18.2% 18.2%

その他 6.0% 6.9% 4.4% 7.4% 6.0% 5.5% 4.7% 6.7% 5.5% 6.1% 6.0%

N/A 5.7% 5.8% 5.3% 6.7% 4.3% 6.0% 5.5% 5.9% 5.5% 6.1% 5.7%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574

65.2%

74.7%

58.0%

67.1%

59.5%

60.0%

62.9%

80.4%

57.1%

60.5%

59.0%

67.1%

73.2%

66.7%

64.9%

64.5%

76.3%

84.0%

74.8%

80.8%

75.3%

77.7%

79.0%

89.1%

75.2%

83.3%

81.0%

82.2%

80.5%

72.2%

74.0%

78.5%

33.8%

22.0%

43.6%

20.4%

29.1%

21.5%

56.5%

32.6%

29.3%

29.4%

36.0%

26.0%

39.0%

43.2%

24.7%

31.3%

28.1%

47.3%

26.0%

38.9%

39.2%

27.7%

38.7%

43.5%

24.8%

35.1%

39.0%

23.3%

28.0%

28.4%

44.2%

33.6%

15.1%

22.3%

16.4%

22.8%

22.2%

15.4%

17.7%

32.6%

17.7%

15.8%

22.0%

16.4%

14.6%

13.6%

18.2%

18.2%

5.4%

6.8%

9.0%

9.5%

6.5%

8.7%

7.9%

7.0%

8.0%

9.1%

6.0%

7.4%

6.0%

6.3%

8.5%

9.7%

6.4%

7.0%

5.5%

6.2%

5.2%

5.7%

法

文

経営

国際文化

人間環境

キャリアデザイン

デザイン工

GIS

経済

社会

現代福祉

スポーツ健康

情報科学

理工

生命科学

合計

学問的知識・発想 新しい知識・発想 実務との関係 探究心 人生の師 その他 N/A
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Q19　科目履修にあたり重視することは何ですか。（複数選択可）

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

内容 75.8% 85.6% 76.4% 83.8% 84.2% 83.1% 87.1% 93.5% 74.1% 80.3% 84.0% 86.3% 87.8% 81.5% 87.0% 81.2%

教員 29.6% 44.0% 33.2% 50.9% 41.1% 32.3% 41.9% 73.9% 33.5% 39.0% 40.0% 39.7% 56.1% 35.2% 33.8% 38.6%

講義の時間帯 66.4% 76.4% 70.0% 71.9% 65.8% 64.6% 45.2% 76.1% 59.4% 72.4% 61.0% 54.8% 59.8% 56.8% 59.7% 66.3%

単位修得の難易度 66.9% 58.7% 67.6% 61.7% 62.0% 56.9% 35.5% 56.5% 61.3% 61.4% 49.0% 53.4% 68.3% 53.1% 53.2% 60.3%

同じ科目を履修する友人の有無 21.0% 16.8% 24.0% 22.2% 27.8% 26.9% 24.2% 21.7% 21.4% 23.2% 27.0% 39.7% 24.4% 22.2% 26.0% 22.9%

その他 0.7% 0.3% 3.6% 4.2% 0.6% 0.0% 3.2% 4.3% 2.6% 1.8% 7.0% 1.4% 1.2% 0.6% 2.6% 1.9%

N/A 7.7% 3.8% 5.2% 6.0% 6.3% 9.2% 9.7% 2.2% 6.8% 4.8% 7.0% 5.5% 3.7% 6.8% 5.2% 6.0%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

内容 81.4% 79.0% 84.4% 81.9% 83.8% 76.2% 81.8% 79.3% 82.6% 90.9% 81.2%

教員 38.9% 37.0% 40.2% 33.3% 42.0% 40.6% 40.7% 32.8% 43.6% 42.4% 38.6%

講義の時間帯 69.1% 63.6% 58.3% 64.3% 68.9% 69.8% 63.4% 61.8% 70.2% 72.7% 66.3%

単位修得の難易度 61.7% 58.6% 57.0% 59.7% 63.1% 63.5% 55.6% 59.3% 62.0% 33.3% 60.3%

同じ科目を履修する友人の有無 21.9% 24.9% 23.7% 20.5% 27.6% 23.6% 21.0% 22.4% 23.5% 15.2% 22.9%

その他 1.6% 2.8% 1.2% 1.7% 2.5% 1.5% 1.8% 2.6% 1.3% 0.0% 1.9%

N/A 6.1% 6.0% 5.6% 6.8% 5.0% 6.4% 5.7% 6.1% 6.0% 6.1% 6.0%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574

75.8%

85.6%

76.4%

83.8%

84.2%

83.1%

87.1%

93.5%

74.1%

80.3%

84.0%

86.3%

87.8%

81.5%

87.0%

81.2%

29.6%

44.0%

33.2%

50.9%

41.1%

32.3%

41.9%

73.9%

33.5%

39.0%

40.0%

39.7%

56.1%

35.2%

33.8%

38.6%

66.4%

76.4%

70.0%

71.9%

65.8%

64.6%

45.2%

76.1%

59.4%

72.4%

61.0%

54.8%

59.8%

56.8%

59.7%

66.3%

66.9%

58.7%

67.6%

61.7%

62.0%

56.9%

35.5%

56.5%

61.3%

61.4%

49.0%

53.4%

68.3%

53.1%

53.2%

60.3%

21.0%

16.8%

24.0%

22.2%

27.8%

26.9%

24.2%

21.7%

21.4%

23.2%

27.0%

39.7%

24.4%

22.2%

26.0%

22.9%

7.0%

7.7%

5.2%

6.0%

6.3%

9.2%

9.7%

6.8%

7.0%

5.5%

6.8%

5.2%

6.0%

法

文

経営

国際文化

人間環境

キャリアデザイン

デザイン工

GIS

経済

社会

現代福祉

スポーツ健康

情報科学

理工

生命科学

合計

内容 教員 講義の時間帯 単位修得の難易度 同じ科目を履修する友人の有無 その他 N/A

37
－ 49 －

2019100241（本文）HU-学生生活実態調査【分析・事由記述】.indd   49 2019/10/30   17:32:25



Q20　科目履修に関して満足している点は何ですか。（複数選択可）

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

科目が多い 29.9% 35.9% 29.6% 25.1% 36.1% 36.9% 11.3% 23.9% 26.7% 26.8% 22.0% 12.3% 8.5% 28.4% 6.5% 27.7%

少人数クラスである 7.7% 8.7% 5.6% 18.0% 4.4% 3.8% 8.1% 82.6% 4.9% 3.5% 6.0% 4.1% 6.1% 6.2% 7.8% 8.3%

関心のある科目が多い 27.7% 44.8% 28.8% 29.9% 31.6% 37.7% 43.5% 37.0% 23.3% 28.9% 46.0% 63.0% 45.1% 30.2% 31.2% 33.9%

科目間の有機的なつながりがある 16.3% 17.4% 20.8% 9.0% 24.1% 18.5% 25.8% 19.6% 15.0% 25.4% 33.0% 12.3% 22.0% 16.7% 27.3% 19.0%

履修に無理がない 24.2% 20.4% 30.8% 18.6% 23.4% 20.8% 12.9% 8.7% 24.1% 22.4% 26.0% 28.8% 22.0% 16.0% 24.7% 22.6%

バランスよく学べる 24.9% 27.2% 23.6% 26.9% 49.4% 40.0% 24.2% 41.3% 23.7% 25.4% 23.0% 27.4% 17.1% 27.2% 23.4% 27.5%

その他 12.3% 8.2% 9.6% 12.6% 3.8% 4.6% 12.9% 6.5% 14.3% 12.3% 7.0% 6.8% 13.4% 10.5% 10.4% 10.2%

N/A 7.7% 3.8% 5.2% 6.0% 6.3% 9.2% 9.7% 2.2% 6.8% 5.7% 7.0% 5.5% 3.7% 6.8% 5.2% 6.1%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

科目が多い 31.0% 24.4% 18.1% 27.9% 24.5% 26.7% 31.6% 27.4% 28.0% 27.3% 27.7%

少人数クラスである 10.2% 4.5% 6.5% 9.9% 8.8% 6.2% 7.3% 6.3% 10.2% 0.0% 8.3%

関心のある科目が多い 34.2% 33.0% 34.3% 34.1% 31.7% 32.7% 36.7% 32.4% 35.2% 33.3% 33.9%

科目間の有機的なつながりがある 17.9% 21.0% 20.6% 15.9% 21.0% 22.3% 18.5% 17.8% 20.1% 21.2% 19.0%

履修に無理がない 22.5% 24.3% 19.6% 21.8% 20.0% 24.6% 24.7% 23.4% 22.0% 18.2% 22.6%

バランスよく学べる 29.6% 24.6% 23.7% 26.4% 26.8% 26.8% 30.6% 27.6% 27.6% 24.2% 27.5%

その他 9.3% 11.7% 11.2% 8.9% 14.5% 10.4% 7.3% 11.6% 8.7% 18.2% 10.2%

N/A 6.1% 6.3% 5.6% 7.0% 5.0% 6.4% 5.7% 6.1% 6.1% 6.1% 6.1%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574

29.9%

35.9%

29.6%

25.1%

36.1%

36.9%

11.3%

23.9%

26.7%

26.8%

22.0%

12.3%

8.5%

28.4%

6.5%

27.7%

7.7%

8.7%

5.6%

18.0%

4.4%

3.8%

8.1%

82.6%

4.9%

6.0%

4.1%

6.1%

6.2%

7.8%

8.3%

27.7%

44.8%

28.8%

29.9%

31.6%

37.7%

43.5%

37.0%

23.3%

28.9%

46.0%

63.0%

45.1%

30.2%

31.2%

33.9%

16.3%

17.4%

20.8%

9.0%

24.1%

18.5%

25.8%

19.6%

15.0%

25.4%

33.0%

12.3%

22.0%

16.7%

27.3%

19.0%

24.2%

20.4%

30.8%

18.6%

23.4%

20.8%

12.9%

8.7%

24.1%

22.4%

26.0%

28.8%

22.0%

16.0%

24.7%

22.6%

24.9%

27.2%

23.6%

26.9%

49.4%

40.0%

24.2%

41.3%

23.7%

25.4%

23.0%

27.4%

17.1%

27.2%

23.4%

27.5%

12.3%

8.2%

9.6%

12.6%

3.8%

4.6%

12.9%

6.5%

14.3%

12.3%

7.0%

6.8%

13.4%

10.5%

10.4%

10.2%

7.7%

3.8%

5.2%

6.0%

6.3%

9.2%

9.7%

6.8%

5.7%

7.0%

5.5%

3.7%

6.8%

5.2%

6.1%

法

文

経営

国際文化

人間環境

キャリアデザイン

デザイン工

GIS

経済

社会

現代福祉

スポーツ健康

情報科学

理工

生命科学

合計

科目が多い 少人数クラスである 関心のある科目が多い 科目間の有機的なつながりがある

履修に無理がない バランスよく学べる その他 N/A
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Q21　科目履修に関して、不満な点は何ですか。（複数選択可）

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

科目が少ない 9.1% 9.2% 7.2% 12.0% 9.5% 8.5% 11.3% 37.0% 11.3% 13.2% 12.0% 13.7% 11.0% 6.8% 11.7% 10.5%

実習・演習が少ない 13.3% 7.6% 14.0% 11.4% 11.4% 15.4% 9.7% 8.7% 8.6% 13.2% 9.0% 19.2% 7.3% 9.9% 16.9% 11.5%

実務と関連がない 11.4% 9.5% 14.0% 9.0% 10.8% 11.5% 11.3% 17.4% 13.9% 13.6% 2.0% 11.0% 17.1% 10.5% 10.4% 11.5%

関心のある科目が少ない 22.0% 20.7% 20.0% 27.5% 20.9% 18.5% 3.2% 23.9% 19.5% 28.5% 19.0% 8.2% 19.5% 19.1% 26.0% 21.0%

少人数クラスが少ない 15.3% 6.5% 22.8% 10.2% 14.6% 9.2% 17.7% 6.5% 7.5% 12.3% 6.0% 6.8% 11.0% 9.9% 7.8% 11.6%

科目選択の制限が厳しい 20.5% 29.6% 17.2% 14.4% 14.6% 15.4% 12.9% 19.6% 22.2% 22.4% 9.0% 8.2% 9.8% 14.2% 9.1% 18.7%

抽選のため受講できない科目がある 19.3% 22.3% 34.4% 22.2% 13.9% 12.3% 8.1% 58.7% 15.0% 18.4% 42.0% 50.7% 3.7% 32.7% 31.2% 23.1%

他大学との単位互換がない 12.1% 10.6% 8.8% 6.0% 8.2% 17.7% 8.1% 10.9% 9.0% 14.0% 10.0% 2.7% 7.3% 9.9% 10.4% 10.3%

学部間の単位互換が少ない 16.8% 15.2% 15.2% 9.6% 13.9% 13.8% 8.1% 6.5% 10.2% 11.8% 11.0% 9.6% 7.3% 11.7% 18.2% 13.1%

キャンパス間の履修ができない 5.2% 5.7% 5.2% 3.0% 5.1% 3.8% 3.2% 6.5% 14.7% 15.8% 11.0% 8.2% 8.5% 11.1% 19.5% 8.2%

セメスターでとれる科目が少ない 6.9% 5.4% 7.2% 12.6% 9.5% 12.3% 4.8% 19.6% 8.6% 12.7% 5.0% 2.7% 3.7% 4.9% 5.2% 7.9%

午前の授業が少ない 9.6% 10.1% 3.6% 9.0% 11.4% 9.2% 4.8% 10.9% 7.9% 6.6% 7.0% 6.8% 6.1% 6.2% 5.2% 8.0%

教室の収容人数と受講者のバランスが悪い 28.6% 30.2% 36.0% 26.3% 23.4% 21.5% 37.1% 26.1% 21.8% 25.9% 21.0% 12.3% 14.6% 30.2% 18.2% 26.5%

同一曜日・時限に希望科目が集中している 44.0% 62.8% 44.4% 47.9% 46.2% 55.4% 24.2% 47.8% 48.9% 54.4% 50.0% 47.9% 19.5% 25.9% 39.0% 47.0%

進級規程が厳しい 9.4% 8.7% 9.2% 4.2% 7.0% 4.6% 4.8% 19.6% 11.3% 9.6% 3.0% 2.7% 19.5% 11.7% 6.5% 8.8%

その他 6.9% 6.5% 3.6% 8.4% 4.4% 3.8% 25.8% 4.3% 7.5% 5.7% 6.0% 6.8% 18.3% 5.6% 11.7% 7.1%

N/A 7.9% 3.8% 5.2% 6.6% 6.3% 9.2% 9.7% 4.3% 7.1% 5.7% 7.0% 6.8% 3.7% 6.8% 5.2% 6.3%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

科目が少ない 10.0% 12.3% 9.0% 9.2% 12.7% 10.4% 10.2% 12.0% 9.0% 15.2% 10.5%

実習・演習が少ない 11.6% 11.4% 10.9% 12.2% 10.9% 10.6% 11.7% 12.2% 10.8% 9.1% 11.5%

実務と関連がない 11.2% 11.7% 12.1% 10.0% 9.4% 13.8% 13.5% 13.6% 9.5% 12.1% 11.5%

関心のある科目が少ない 20.9% 21.3% 20.9% 19.4% 25.6% 23.8% 16.0% 20.0% 21.6% 30.3% 21.0%

少人数クラスが少ない 13.2% 8.8% 9.7% 13.0% 9.4% 12.3% 11.4% 11.6% 11.7% 9.1% 11.6%

科目選択の制限が厳しい 20.1% 18.7% 11.8% 18.4% 23.3% 17.0% 16.0% 20.9% 16.4% 33.3% 18.7%

抽選のため受講できない科目がある 22.3% 24.1% 24.9% 23.5% 24.3% 21.4% 22.7% 19.6% 26.2% 21.2% 23.1%

他大学との単位互換がない 10.5% 10.2% 9.3% 8.1% 11.9% 10.2% 11.7% 10.6% 10.0% 6.1% 10.3%

学部間の単位互換が少ない 14.2% 10.8% 12.1% 9.4% 15.4% 14.4% 14.9% 13.5% 12.9% 9.1% 13.1%

キャンパス間の履修ができない 4.9% 13.8% 12.5% 7.0% 7.8% 8.5% 9.8% 8.5% 7.6% 18.2% 8.2%

セメスターでとれる科目が少ない 8.2% 8.8% 4.7% 7.0% 10.6% 7.9% 6.5% 8.0% 7.9% 6.1% 7.9%

午前の授業が少ない 8.7% 7.2% 5.9% 7.6% 9.4% 10.2% 5.0% 6.4% 9.4% 6.1% 8.0%

教室の収容人数と受講者のバランスが悪い 29.1% 22.0% 23.4% 15.9% 27.6% 33.5% 34.2% 25.6% 27.1% 39.4% 26.5%

同一曜日・時限に希望科目が集中している 49.3% 50.8% 27.4% 40.0% 48.9% 54.8% 47.9% 39.0% 53.9% 57.6% 47.0%

進級規程が厳しい 8.1% 8.5% 12.5% 10.6% 11.2% 6.8% 5.5% 10.7% 7.0% 9.1% 8.8%

その他 6.6% 6.6% 10.3% 7.8% 9.1% 5.5% 5.3% 8.8% 5.5% 6.1% 7.1%

N/A 6.3% 6.6% 5.6% 7.4% 5.0% 6.4% 6.0% 6.3% 6.3% 6.1% 6.3%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574

9.1%

9.2%

7.2%

12.0%

9.5%

8.5%

11.3%

37.0%

11.3%

13.2%

12.0%

13.7%

11.0%

6.8%

11.7%

10.5%

13.3%

7.6%

14.0%

11.4%

11.4%

15.4%

9.7%

8.7%

8.6%

13.2%

9.0%

19.2%

7.3%

9.9%

16.9%

11.5%

11.4%

9.5%

14.0%

9.0%

10.8%

11.5%

11.3%

17.4%

13.9%

13.6%

11.0%

17.1%

10.5%

10.4%

11.5%

22.0%

20.7%

20.0%

27.5%

20.9%

18.5%

23.9%

19.5%

28.5%

19.0%

8.2%

19.5%

19.1%

26.0%

21.0%

15.3%

6.5%

22.8%

10.2%

14.6%

9.2%

17.7%

6.5%

7.5%

12.3%

6.0%

6.8%

11.0%

9.9%

7.8%

11.6%

20.5%

29.6%

17.2%

14.4%

14.6%

15.4%

12.9%

19.6%

22.2%

22.4%

9.0%

8.2%

9.8%

14.2%

9.1%

18.7%

19.3%

22.3%

34.4%

22.2%

13.9%

12.3%

8.1%

58.7%

15.0%

18.4%

42.0%

50.7%

32.7%

31.2%

23.1%

12.1%

10.6%

8.8%

6.0%

8.2%

17.7%

8.1%

10.9%

9.0%

14.0%

10.0%

2.7%

7.3%

9.9%

10.4%

10.3%

16.8%

15.2%

15.2%

9.6%

13.9%

13.8%

8.1%

6.5%

10.2%

11.8%

11.0%

9.6%

7.3%

11.7%

18.2%

13.1%

5.2%

5.7%

5.2%

5.1%

6.5%

14.7%

15.8%

11.0%

8.2%

8.5%

11.1%

19.5%

8.2%

6.9%

5.4%

7.2%

12.6%

9.5%

12.3%

19.6%

8.6%

12.7%

5.2%

7.9%

9.6%

10.1%

9.0%

11.4%

9.2%

10.9%

7.9%

6.6%

7.0%

6.8%

6.1%

6.2%

5.2%

8.0%

28.6%

30.2%

36.0%

26.3%

23.4%

21.5%

37.1%

26.1%

21.8%

25.9%

21.0%

12.3%

14.6%

30.2%

18.2%

26.5%

44.0%

62.8%

44.4%

47.9%

46.2%

55.4%

24.2%

47.8%

48.9%

54.4%

50.0%

47.9%

19.5%

25.9%

39.0%

47.0%

9.4%

8.7%

9.2%

7.0%

19.6%

11.3%

9.6%

19.5%

11.7%

6.5%

8.8%

6.9%

6.5%

8.4%

25.8%

7.5%

5.7%

6.0%

6.8%

18.3%

5.6%

11.7%

7.1%

7.9%

5.2%

6.6%

6.3%

9.2%

9.7%

7.1%

5.7%

7.0%

6.8%

6.8%

5.2%

6.3%

法

文

経営

国際文化

人間環境

キャリアデザイン

デザイン工

GIS

経済

社会

現代福祉

スポーツ健康

情報科学

理工

生命科学

合計

科目が少ない 実習・演習が少ない 実務と関連がない 関心のある科目が少ない

少人数クラスが少ない 科目選択の制限が厳しい 抽選のため受講できない科目がある 他大学との単位互換がない

学部間の単位互換が少ない キャンパス間の履修ができない セメスターでとれる科目が少ない 午前の授業が少ない

教室の収容人数と受講者のバランスが悪い 同一曜日・時限に希望科目が集中している 進級規程が厳しい その他

N/A
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＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

1時間未満 33.1% 37.0% 43.2% 33.5% 43.7% 43.1% 27.4% 13.0% 38.0% 44.3% 50.0% 50.7% 11.0% 27.8% 37.7% 37.1%

1時間 28.4% 31.8% 29.6% 35.3% 25.3% 28.5% 19.4% 13.0% 28.9% 31.6% 25.0% 24.7% 25.6% 27.8% 22.1% 28.6%

2時間 17.0% 17.1% 15.2% 15.6% 15.2% 11.5% 14.5% 41.3% 16.5% 13.6% 15.0% 11.0% 30.5% 19.1% 11.7% 16.6%

3時間 7.7% 6.8% 4.0% 6.0% 8.2% 4.6% 9.7% 19.6% 3.8% 3.1% 0.0% 6.8% 14.6% 8.6% 14.3% 6.6%

4時間 3.0% 0.5% 1.2% 1.8% 0.6% 1.5% 3.2% 6.5% 2.6% 0.9% 2.0% 0.0% 4.9% 3.1% 5.2% 2.0%

5時間 1.0% 0.8% 0.4% 0.0% 0.0% 0.8% 4.8% 2.2% 0.8% 0.4% 0.0% 0.0% 6.1% 3.7% 0.0% 1.0%

6時間 0.7% 0.5% 0.0% 0.6% 0.0% 0.8% 6.5% 0.0% 0.8% 0.4% 0.0% 0.0% 2.4% 0.6% 0.0% 0.7%

7時間 0.0% 0.8% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 3.2% 0.0% 0.4% 0.0% 1.0% 0.0% 0.0% 1.2% 1.3% 0.5%

8時間 0.5% 0.0% 0.0% 0.6% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.6% 1.3% 0.2%

9時間 0.2% 0.3% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.1%

10時間以上 0.5% 0.5% 0.4% 0.0% 0.0% 0.0% 1.6% 0.0% 0.8% 0.0% 0.0% 0.0% 1.2% 0.6% 1.3% 0.4%

N/A 7.9% 3.8% 5.2% 6.6% 7.0% 9.2% 9.7% 4.3% 7.1% 5.7% 7.0% 6.8% 3.7% 6.8% 5.2% 6.3%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

1時間未満 36.7% 43.3% 25.9% 28.4% 38.7% 38.8% 46.1% 36.0% 38.3% 24.2% 37.1%

1時間 29.0% 28.8% 25.9% 34.2% 30.6% 26.5% 20.4% 28.8% 28.6% 15.2% 28.6%

2時間 16.6% 14.7% 20.2% 19.7% 16.0% 15.1% 13.9% 16.2% 16.6% 27.3% 16.6%

3時間 6.9% 3.3% 11.5% 7.0% 5.5% 8.1% 5.7% 7.1% 5.8% 15.2% 6.6%

4時間 1.8% 1.6% 4.0% 2.0% 2.3% 1.9% 1.8% 1.9% 2.1% 3.0% 2.0%

5時間 0.8% 0.4% 3.4% 0.2% 1.0% 1.5% 1.8% 0.8% 1.2% 3.0% 1.0%

6時間 0.7% 0.4% 0.9% 0.2% 0.2% 0.4% 2.0% 0.9% 0.4% 3.0% 0.7%

7時間 0.4% 0.3% 0.9% 0.2% 0.5% 0.6% 0.7% 0.7% 0.2% 0.0% 0.5%

8時間 0.2% 0.1% 0.6% 0.1% 0.0% 0.2% 0.7% 0.3% 0.1% 3.0% 0.2%

9時間 0.1% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.3% 0.0% 0.1% 0.0% 0.1%

10時間以上 0.4% 0.3% 0.9% 0.2% 0.3% 0.6% 0.7% 0.7% 0.2% 0.0% 0.4%

N/A 6.4% 6.6% 5.6% 7.5% 5.0% 6.4% 6.0% 6.4% 6.3% 6.1% 6.3%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574

Q22　1日の自習時間はどのくらいですか。（授業時間を除く、自宅・図書館・スタディルームなどでの自習時
間）

33.1%

37.0%

43.2%

33.5%

43.7%

43.1%

27.4%

13.0%

38.0%

44.3%

50.0%

50.7%

11.0%

27.8%

37.7%

37.1%

28.4%

31.8%

29.6%

35.3%

25.3%

28.5%

19.4%

13.0%

28.9%

31.6%

25.0%

24.7%

25.6%

27.8%

22.1%

28.6%

17.0%

17.1%

15.2%

15.6%

15.2%

11.5%

14.5%

41.3%

16.5%

13.6%

15.0%

11.0%

30.5%

19.1%

11.7%

16.6%

7.7%

6.8%

6.0%

8.2%

4.6%

9.7%

19.6%

3.8%

3.1%

6.8%

14.6%

8.6%

14.3%

6.6%

3.0%

3.2%

6.5%

2.6%

4.9%

3.1%

5.2%

4.8%

6.1%

3.7%

6.5% 3.2%

7.9%

3.8%

5.2%

6.6%

7.0%

9.2%

9.7%

4.3%

7.1%

5.7%

7.0%

6.8%

3.7%

6.8%

5.2%

6.3%

法

文

経営

国際文化

人間環境

キャリアデザイン

デザイン工

GIS

経済

社会

現代福祉

スポーツ健康

情報科学

理工

生命科学

合計

1時間未満 1時間 2時間 3時間 4時間 5時間 6時間 7時間 8時間 9時間 10時間以上 N/A
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Q23　教員とのコミュニケーションに満足していますか。

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

満足している 49.1% 70.4% 48.4% 53.9% 55.7% 51.5% 53.2% 78.3% 48.1% 53.9% 68.0% 65.8% 64.6% 51.2% 55.8% 55.9%

満足していない 42.7% 25.5% 46.4% 39.5% 37.3% 38.5% 35.5% 17.4% 44.7% 40.4% 25.0% 27.4% 30.5% 42.0% 39.0% 37.6%

N/A 8.1% 4.1% 5.2% 6.6% 7.0% 10.0% 11.3% 4.3% 7.1% 5.7% 7.0% 6.8% 4.9% 6.8% 5.2% 6.5%

N 405 368 250 167 158 130 62 46 266 228 100 73 82 162 77 2,574

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

満足している 56.3% 55.0% 55.8% 49.1% 54.0% 56.5% 66.8% 55.5% 56.2% 57.6% 55.9%

満足していない 37.1% 38.4% 38.3% 43.2% 40.8% 36.9% 27.0% 37.7% 37.4% 36.4% 37.6%

N/A 6.6% 6.6% 5.9% 7.7% 5.1% 6.6% 6.2% 6.7% 6.4% 6.1% 6.5%

N 1,586 667 321 841 605 529 599 1,203 1,338 33 2,574
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満足している 満足していない N/A
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Q23-1　【満足していないと答えた方に伺います】不満な点は何ですか。（複数選択可）

＜学部別＞

法 文 経営 国際文化 人間環境
キャリア
デザイン

デザイン
工

GIS 経済 社会 現代福祉
スポーツ
健康

情報科学 理工 生命科学 合計

どこで教員と話せるのかわからない 43.4% 47.9% 39.7% 37.9% 32.2% 42.0% 18.2% 25.0% 41.2% 50.0% 32.0% 35.0% 28.0% 36.8% 30.0% 40.1%

質問に答えてくれない 3.5% 4.3% 3.4% 6.1% 1.7% 4.0% 0.0% 0.0% 2.5% 5.4% 0.0% 0.0% 0.0% 8.8% 13.3% 4.0%

相談しにくい 52.6% 64.9% 54.3% 57.6% 42.4% 40.0% 59.1% 75.0% 50.4% 56.5% 40.0% 45.0% 52.0% 63.2% 53.3% 53.8%

機会がない 65.3% 70.2% 72.4% 68.2% 61.0% 82.0% 81.8% 25.0% 75.6% 69.6% 96.0% 65.0% 64.0% 54.4% 50.0% 68.7%

オフィスアワーがない 5.2% 2.1% 2.6% 4.5% 1.7% 0.0% 0.0% 0.0% 4.2% 4.3% 4.0% 0.0% 0.0% 2.9% 3.3% 3.2%

その他 7.5% 5.3% 2.6% 4.5% 5.1% 2.0% 13.6% 25.0% 3.4% 4.3% 0.0% 15.0% 20.0% 0.0% 16.7% 5.6%

N/A 0.0% 0.0% 1.7% 0.0% 3.4% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.0% 0.4%

N 173 94 116 66 59 50 22 8 119 92 25 20 25 68 30 967

＜キャンパス別・学年別・男女別＞

市ヶ谷 多摩 小金井 1年 2年 3年 4年 男 女
性別

無回答
合計

どこで教員と話せるのかわからない 40.3% 43.0% 33.3% 50.7% 33.2% 34.4% 34.0% 37.2% 42.7% 41.7% 40.1%

質問に答えてくれない 3.6% 3.1% 8.1% 2.2% 4.0% 5.6% 6.2% 6.4% 2.0% 0.0% 4.0%

相談しにくい 53.9% 51.2% 58.5% 49.0% 54.3% 60.5% 55.6% 52.6% 54.9% 50.0% 53.8%

機会がない 68.9% 74.6% 55.3% 70.2% 71.7% 65.6% 64.2% 66.1% 70.5% 91.7% 68.7%

オフィスアワーがない 3.1% 3.9% 2.4% 2.2% 2.4% 5.1% 4.3% 3.3% 3.2% 0.0% 3.2%

その他 5.6% 4.3% 8.1% 4.7% 5.3% 9.7% 3.1% 7.5% 3.8% 8.3% 5.6%

N/A 0.7% 0.0% 0.0% 0.3% 0.8% 0.0% 0.6% 0.2% 0.6% 0.0% 0.4%

N 588 256 123 363 247 195 162 454 501 12 967
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どこで教員と話せるのかわからない 質問に答えてくれない 相談しにくい 機会がない オフィスアワーがない その他 N/A
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